

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Головневой Елены Валентиновны
«Конструирование региональной идентичности в современной культуре
(на материале Сибирского региона)», представленной на соискание
ученой степени доктора философских наук по специальности
09.00.13 – философская антропология, философия культуры
(философские науки)

Диссертационная работа Е.В. Головневой «Конструирование региональной идентичности в современной культуре (на материале Сибирского региона)» является серьезной попыткой разработать концептуальную модель региональной идентичности. В качестве теоретико-методологической основы исследования выступает социальный конструктивизм – направление в современной эпистемологии, ориентированное на рассмотрение реальности как смысловой конструкции и признающее, что образы объектов могут быть реальными в значительно большей степени, чем сами объекты в их непосредственном бытии. В диссертации конструктивистский подход последовательно применяется для рассмотрения тех объектов социокультурной реальности, которые ранее целостно не осмысливались с конструктивистских позиций, по крайней мере, в российской философии – региона и региональной идентичности. Данные феномены, по мнению автора, являются социальными конструктами «своей структурой и внутренними взаимосвязями их элементов» (с. 21).

Целесообразным является представление диссертанта о том, что региональная идентичность не может быть сведена только к «имиджу территории» или к простой идентификации субъекта с территорией его проживания (с. 22 - 23). В современной культуре региональная идентичность, действительно, концептуализируется как довольно сложное образование, включающее в себя, помимо медийных конструктов, персональные

нарративы и биографические тексты. Диссидент обоснованно рассматривает региональную идентичность не только на уровне коллективного, но и на уровне индивидуального субъекта, особое внимание уделяя формированию образов, ценностной составляющей, чувственному компоненту, поведенческим ориентациям индивида в рамках региональной культуры. Представляется, что данный подход, сформулированный в отношении региональной идентичности в целом, по-новому позволяет описать природу и содержание сибирской идентичности (§2 - 5 гл. 3) и в перспективе может быть апробирован на материале других версий региональной идентичности.

В целом, общая направленность работы и сформулированная в ней позиция представляются весьма актуальными в контексте современной философии культуры и философской антропологии. Теоретическая значимость данного исследования видится в возможности развития методологического аппарата социально-культурных исследований, в частности, в расширении применения методологии конструктивизма к изучению таких культурных феноменов, как регион и региональная идентичность.

Высоко оценивая диссертационное исследование в целом, его логическую целостность, новизну, актуальность, тем не менее, считаю необходимым обратить внимание на присутствие в тексте автореферата некоторой унификации конструктивистского направления, в действительности, значительно более разнообразного. Например, автор отмечает, что при рассуждении о регионе следует придерживаться позиции т.н. «мягкой формы» конструктивизма (с. 20), однако в тексте автореферата данная форма конструктивизма четко не выделяется из общего спектра конструктивистских течений.

Данное замечание не снижает общей положительной оценки работы. Диссертация Головневой Елены Валентиновны представляется, безусловно, законченным и оригинальным научным исследованием, соответствующим требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней»,

утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Елена Валентиновна Головнева заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

Доктор философских наук, доцент
кафедры культурологии, философии культуры
и эстетики ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»

— Артамошкина Людмила Егоровна

199034, г. Санкт-Петербург, Менделеевская линия д. 5

Тел. (812) 328-94-21, e-mail: le.artspb@gmail.com

Личную подпись Артамошкина Людмилы Егоровны 12.04.2018 г.
Документ подготовлен по личной инициативе
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по
адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>
Ведущий специалист по кадрам

Е.И. Мясоедова

12.04.2018